Simbolos usados
A correspondéncia entre os

simbolos usados na equagéo (9) e
aqueles da funcgdo de producdo (2)
s30 0s seguintes:
i =1 : Producdo

e — 0?035 (mil cruzeiros por
quilo)
P, deve corresponder ac prego do
café na érvore; exclui portanto os
“custos da colheita. Realmente, os
precos médios recebidos pelos ca-
feicultores, nas fazendas, na safra
de 1957/58, foram de 35 cruzeiros
por quilo.
i=2ei=3: Adubagbes quimicas
e orgénicas
O prego médio por unidade de
fertilizantes usados durante a safra
em que se fez a pesquisa (1957/58)
pode ser tomado, arbitrariamente,
igual & unidade. Com esta definicao:
Q =X,, Q=X
Po=P;=1+4¢
onde c¢ corresponde ao custo de apli-
car uma unidade de adubo corres-
pondente ao valor de 1 000 cruzeiros
de adubos por hectare, sendo éste
custo também expresso em mil cru-
zeiros por hectare.
i = 4 : Nimero de pés por heciare
Q=X
P, corresponderia tedricamente
ao custeio anual de uma arvore adi-
cional por hectare, expresso em mil
cruzeiros. Este custeio consiste de
duas componentes, ou seja o custo
de manutengao de uma arvore adi-
cional e os juros anuais do investi-
mento empregado na formagao déste
pé adicional. Na pratica, a densidade
de pés ndo é uma varidvel que o
produtor possa controlar em curto
periodo.
i=5: Valor da terra
Foi admitido que o valor da
terra é um indice da fertilidade do
solo e da qualidade da plantagdo.
Dentro dessa hipdtese, o valor da

g

terra, ao tempo da pesquisa, podg
ser estabelecido como igual a uni.
dade, como no caso da adubacgag,
Se a taxa porcentual de juros so.
bre a terra é chamada r, podem-sg

estabelecer as seguintes equagoes: o me que

Py = 10-2r

Q: = Xy funcéo de produ-
i = 6 : Homem-horas por hectare ta sa&isfatb_rlamente

Q= X 5 s dentro do intervalo

das observacoes, os
ora dagquéle intervalo
s com seu auxilio po-

muito longe da rea-

Py = custo de um homem-hora,
expresso em mil eruzeiros. |

O nivel 6timo calculado
na base da equacio (9) forne-
ce apenas uma ordem de mag-
nitude, sujeito as seguintes li-
mitacoes:
a) Precisido dos paradmetros

O coeficiente de regressio:
b, néo é exatamente conheci-
do. Levando em conta as mar-
gens de variacio da estimativa,
o calculo pode ser feito para os
valores extremos b, — 2ob, e
bjl + 20b A correspondento a
um nivel de probabilidade de
95%. Além disso, o parametro
b, pode representar a influén-
cia conjunta do fator i e de
outros fatores correlacionados
intimamente com i, mas néo
incorporados a funcéo de pro-
ducdo. Por exemplo, o nivel
de aplicagio de adubos quimi-
cos pode correlacionar-se com
a qualidade da administragéo,
o que ndo foi levado em conta
na andlise. Assim o coeficiente
b estaria super-estimando a in-
fluéncia da adubacio quimica
no rendimento agricola do café
e a equacdo (9) forneceria uma
estimativa muito alta para 0

cularmente, a utilisa-
ferentes tipos de fun-
produgdo pode resultar
6timos bastante di-
, mormente se o ponto
questdo estiver foéra
valo de variagao das ob-

a utilizacdo de todos os
(inputs) por hectare
tada em 10%, a pro-
e café por hectare deve-
tar em 10% multipli-
or b,. Na amostra como
do, um aumento de 10%
licacdio de fertilizantes,
‘quimicos como organi-
nimero de pés e no tra-
resulta em um incre-
na produgdo total de
Parece, portanto, que
Juase constantes os rendi-
S gerais & escala.

ama das computacies
funcéio logaritmica (27)
justada a 22 estratos indi-
S O0U grupos de estratos,
Caracteristicas sio apre-

sentadas no quadro II do Ane-
xo Estatistico. O objetivo era-
analisar se os pardmetros da
funcéo de produgéo foram afe-
tados pela idade, tipo de solo
e variedades. Para cada um
désses 22 grupos, foram cal-
culados os seguintes dados:
(i) Média geométrica de cada
uma das varidveis, conjunta-
mente com seus desvios pa-
drdes e coeficientes de varia-
¢do; (il) Coeficiente de regres-
sdo simples b 3 da variavel de-
pendente X,;, em relagio a ca-
da varidvel X considerada co-
mo uma variével independente.
Desvios padrdes dos coeficien-
tes b ) (iii) Coeficiente de re-
gressao multipla b e constan-
te C da equacéo (2’). Desvio
padréo do coeficiente ‘nj 3 (1v)
Coeficiente de correlacao mul-
tipla da equacéo (2’); (v) Coe-
ficiente de correlacdo simples
R, entre os varios pares de va-
riaveis X eX ; para i diferen-
te de j; (vi) somente para va-
rios grupos de estratos, os resi

duos logX — logX, isto ¢, a
diferenca entre o logaritmo do
rendimento efetivo do café X,
e o logaritmo do valor Xi com-
putado de acérdo com a equa-
cio (27).

Tédas as computagbes des-
critas acima se efetuaram com
auxilio de um computador ele-
trénico®.

Para alguns estratos, os
valores dos residuos X — X,

2ado um computador eletronico Gamma Bull.
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